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УДК 37:008(477.43/.44)  
Трачук Л.Д., Гаврилюк С.В. 

 
ТУЛЬЧИНСЬКЕ УЧИЛИЩЕ КУЛЬТУРИ 

В МИСТЕЦЬКОМУ ЖИТТІ ПОДІЛЛЯ 
 

Анотація. У статті розглядаються історичні передумови становлення та 
розвитку Тульчинського училища культури, прослідковується культурно-
просвітницька діяльність колективу цього мистецького закладу. 

Ключові слова: просвітництво, училище культури. 
 
Аннотация. В статье рассматриваются исторические предпосылки 

становления и развития Тульчинского училища культуры, прослеживается 
культурно-просветительная деятельность этого учебного заведения. 

Ключевые слова: просветительство, училище культуры. 
 
Annotation. The article considers the historical prerequisites for the formation and 

development of the Tulchin school of culture, and traces the cultural and educational 
activities of this educational establishment. 

Key words: educational activity, school of culture. 
 
Постановка проблеми. Незворотний рух України шляхом незалеж-

ності, радикальні зміни, що відбуваються в усіх сферах суспільного життя і 
людській свідомості, інтенсивний пошук нових векторів формування 
особистості, її духовного світу і високих моральних якостей зумовлюють ту 
велику увагу, що приділяється в останні роки вивченню національної 
культури, її історичних витоків, особливостей розвитку, культурно-цінніс-
них надбань. З урахуванням того, що Україна стала учасником Болонського 
процесу, особливого значення набуває можливість вивчення історико-
педагогічного досвіду розвитку освіти на Поділлі як одного з перших 
регіонів щодо запозичення європейського досвіду організації освітнього 
процесу у ХІХ – на початку ХХ ст. 

Дослідження таких історико-педагогічних феноменів, яким стало 
Тульчинське училище культури викликає зацікавлення науковців з огляду 
на те, що цей навчальний заклад вирізнявся з-поміж інших способом 
організації, регіональними соціокультурними характеристиками та змістом 
навчально-виховного процесу; завдяки його діяльності було апробовано 
численні моделі фундування навчальних закладів в Україні та інших її 
регіонах; викладачі та випускники училища склали особливу групу 
культурних, громадських та освітніх діячів, які розпочали громадську та 
культурно-просвітницьку діяльність під час навчання, а згодом продовжили 
її у різних регіонах України та за кордоном. 

Історія розвитку мистецького життя на Поділлі завжди були в центрі 
уваги науковців. Цю проблему досліджували А.Завальнюк, Л.Божко,  
В. Атамановський, Г.Брілінг, П.Григорчук, В.Нестеренко, В.Воловик, 
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Л.Зінченко. Однак суттєвою прогалиною в зазначеному комплексі наукових 
праць вважаємо недостатню увагу до розкриття цілісної теоретико-
педагогічної картини діяльності Тульчинського училища культури. Тому 
метою даної статті є розкриття становлення та розвитку Тульчинського 
училища культури як одного з провідних мистецьких закладів Поділля. 

Виклад основного матеріалу. Мистецьке життя цього славетного 
краю тісно пов’язане з постаттю талановитого музиканта М. Д. Леонтовича. 
У Білоусові, Вінниці та Гришині, всюди він створював капели, хори, де 
збирав і записував народні пісні, обробляв та вивчав їх, використовуючи 
набуті знання в композиторській діяльності. Саме з Тульчином найбільше 
пов'язане життя митця. 

Леонтович приїхав у Тульчин в 1908 році після бурхливих подій 
революції 1905-1907 рр.. Порівняно зі станцією Гришине, звідки повернувся 
він на Поділля, Тульчин виглядав спокійним провінційним містечком, де 
композитор став викладати співи в місцевому єпархіальному училищі, в 
якому вчились доньки служителів церкви. 

Тульчинське єпархіальне училище мало досить сильний склад 
вчителів, серед яких слід згадати начальницю учбового закладу Юлітту 
Шаркевич та Якова Лукича Маяковського, двоюрідного брата поета. Ця 
інтелігентна та освічена людина була, мабуть, найближчою до Леонтовича 
серед його колег, бо ж недарма композитор згадує його ім’я у своєму 
щоденнику. Та ще ближчим виявились для Леонтовича вихованки училища, 
яких він з властивим йому запалом став вчити улюбленій музиці та співам. 

Якщо бути справедливим, то слід зазначити, що перша справжня 
хорова капела в Тульчині була заснована Леонтовичем ще до революції. 
Складалась вона з милих його серцю ,,єпархіалок", яким він зміг прищепити 
свою любов до музики. Ось що згадує кращий учень Леонтовича. відомий 
диригент М. Д. Покровський про ті роки, коли він був солістом в хорі 
тульчинського чоловічого духовного училища під проводом Хоми 
Івановича Лотоцького, приятеля композитора: "Ми теж виступали, багато 
чого співали, але все ж ні ми, ні сам Хома Іванович не могли осягнути 
секрету співу дівчат під керівництвом М. Д. Леонтовича. Співи дихали 
чимось радісним, свіжістю, натхненністю. Та й Микола Дмитрович 
настроював всім своїм єством і виконавців, і слухачів". 

Леонтович сам робив переклади для свого хору, перекладав, як згадує 
ІІокровський улюбленого Шопена, пробував і власних пісень. Цікаві і 
змістовні дані про хор Леонтовича подає його учениця Н. Снігурська: "З 
училищним хором, який нараховував 60-70 душ Микола Дмитрович 
розучив декілька номерів з опер, в тому числі і з опери Верстовського 
"Аскольдова могила", хор дівчат з опери Чайковського "Євгеній Онєгін". 
Одного разу Микола Дмитрович підготував з нами кілька уривків з 
"Чорноморця’’ Лисенка. До хору Микола Дмитрович ставився дуже уважно 
і з інтересом. Перед концертами проводив додаткові заняття. Треба було 
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бачити, як Леонтович підбадьорював своїх хористів і не давав занепадати 
духом. Дуже цікавився, як проходить саме вивчення тієї або іншої хорової 
партії, давав поради. Багато акомпанував хорові та солістам на фісгармонії. 
Серед талановитих учениць, які виділялись своїми голосами, були Олена 
Бачинська, Марія Подополович, Олександра Сувчинська. 

Рівень підготовки в цьому хорі був настільки високим, що кілька 
його учасниць попали до знаменитого хору Кошиця. Та й всі інші полюбили 
музику і спів на все життя, керували різними хорами, самі охоче співали за 
будь-яких умов. 

Хоровий колектив училища був, звичайно, далеко не єдиним, з яким 
працював Леонтович. Він також розучував пісні з класними хорами 
училища, звідки кращі голоси відбирались в загальний хор, працював і з 
церковним хором. Така велика і наполеглива робота на всіх рівнях давала 
йому змогу готувати концерти, про які його учениця Л. Грабовецька згадує: 
"Ці концерти були такі хороші і відомі свого часу, що на них з’їжджалися з 
усіх навколишніх сіл і міст, як-от з Немирова, Кам’янця, навіть були гості з 
Одеси та Києва". Після революції, коли на базі єпархіального училища 
утворилась нова трудова школа, Леонтович також організовував в ній 
учнівський хор. 

Та найбільш плідним виявився для композитора останній рік його 
життя. Це був 1920 рік, коли до пісень Леонтовича прийшла світова слава, 
він створив в Тульчині професійну капелу та музичну школу. 

Можна сказати, що українська пісня слугувала початком створення 
училища. Тобто потреба українців готувати спеціалістів, які б дійсно 
робили це на професійному рівні. 

Історія навчального закладу багата і цікава. У 1930 році в м. Тульчині 
було відкрито технікум масової комуністичної освіти з терміном навчання 3 
роки. Технікум мав два відділи: 

- організаційно-масовий відділ готував працівників культури – 
політичної роботи на виробництві і в сільському господарстві, а також 
працівників культурно-політичної роботи в профспілкових організаціях; 

- бібліотечний відділ готував бібліотечних працівників масової 
бібліотечної мережі. 

За роки свого існування училище не раз міняло свою назву. 
З 1934 року – це бібліотечний технікум. З 1937 року всі бібліотечні 

технікуми були перейменовані на бібліотечні школи. У 1937 році на базі 
радпартшколи було організовано в Тульчині трирічну політосвітню школу, 
до якої приймали людей з дворічним стажем політосвітньої роботи. Школа 
готувала директорів районних будинків культури, інструкторів цих 
будинків, завідувачів сільських клубів і масовиків. 

До Великої Вітчизняної війни бібліотечна школа підготувала 7 
випусків (405 чол.), політосвітня школа – 2 випуски (120 чол.). 
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Німецько-фашистські загарбники завдали великої шкоди обом 
школам. Знищили чудові приміщення політосвітньої школи, обладнання і 
устаткування кабінетів, бібліотеки. 

Чимало вихованців і викладачів боролися на фронтах Великої 
Вітчизняної війни. Серед них Герой Радянського Союзу Гриб Олексій 
Федорович, Кметь С. І., Брушнівський П. О., колишній директор 
бібліотечної школи Ременяк П. С., колишній директор політосвітньої школи 
Мурдуєв. викладачі Хотіч Ю. Т., Літвінов І. Ф., випускники Кокотко Я. С., 
Линдрик О. та _багато інших. 

У травні 1944 року в приміщенні колишньої бібліотечної школи був 
відкритий технікум політосвіти, який мав два відділи: клубний і 
бібліотечний. У важких повоєнних ровах доводилося відновлювати роботу 
технікуму. 

У 1947 році технікум політосвіти був перейменований на технікум 
підготовки культурно-освітніх працівників з бібліотечним і клубним 
відділами. У цьому ж році було відкрито заочне відділення. 

У 1961 році відбулася нова реорганізація: технікум підготовки 
культурно-освітніх працівників був реорганізований в культурно-освітнє 
училище з такими ж відділами. 

У 1965 році бібліотечний відділ був ліквідований, а відновлений 
знову в 1969 році. 

У 1990 році – навчальний заклад перейменовано в училище культури. 
З 1997 по 2002 рік училище було філією Вінницького училища 

культури і мистецтва імені М. Д. Леонтовича. З липня 2002 року ми знову 
самостійний навчальний заклад Тульчинське училище культури. 

За роки свого існування училище очолювали на різних етапах 17 
директорів. Це: Трикуліч Анатолій Захарович, Єрмолкович Олексій 
Іванович,  

Жура Федір Антонович, Ременяк Петро Семенович, Хотіч Юрій 
Трохимович, Недригайлов Юрій Олександрович, Васильєв Пилип 
Федорович, Райчук Іван Арсенійович, Романов Василь Якович, 
Стрельбіцький Віктор Васильович, Чорній Володимир Петрович, Курбатор 
Василь Денисович, Гусєва Євгенія Василівна, Сандул Леонід Михайлович, 
Трачук Леонід Данилович. 

Протягом 12 років училище очолював Заслужений працівник 
культури Циганюк Василь Федорович. Під його керівництвом навчальний 
заклад став найкращим серед споріднених училищ в Україні. Саме він вніс 
великий вклад у реставрацію нового корпусу училища, пам'ятки архітектури 
18 століття. колишнього палацу Потоцьких. 

Як бачимо, змінювалися назви закладу, змінювалися напрямки 
підготовки спеціалістів, змінювалися покоління викладачів та студентів, але 
незмінними залишилися самовіддана творча праця колективу, свята віра в 
силу людського розуму і таланту. 
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За 75 років педагогічним колективом славетного навчального закладу 
підготовлено близько 12 тисяч працівників для закладів культури. Училище 
впродовж десятків років було безумовним лідером серед училищ культури 
України і колишнього Радянського Союзу. В даний час колектив училища 
робить все для того, щоб повернути закладу імідж кращого училища в 
Україні. 

Гордістю Тульчинського училища культури стали його вихованці: 
Романчишин Василь – заслужений діяч мистецтв України; Голючек Микола 
– заслужений артист України, викладач Київського університету культури, 
професор; Шлапак Віктор Павлович – заслужений діяч мистецтв України, 
начальник управління культури Київської ОДА; Гродзинський Станіслав – 
заслужений артист України, директор Вінницького училища культури і 
мистецтв ім. М. Леонтовича; Мрижук Павло – заслужений артист України; 
Шкуратовський Володимир – заслужений працівник культури України, 
викладач училища; Весняний Валерій – заслужений працівник культури 
України, директор Тульчинського бюро подорожей та екскурсій; Ричков 
Микола – заслужений працівник культури України, начальник райвідділу 
культури Гайсинської райдержадміністрації; Поплавський Семен – 
заслужений працівник культури України, бібліотекар с. Богданівка 
Тульчинського району; Романов Микола – заслужений працівник культури 
України, начальник відділу культури РДА; Гарбулінський Сергій – 
заступник начальника Вінницького управління культури; Палаженко Олег 
Петрович – кандидат педагогічних наук, доцент кафедри духових та 
ударних інструментів Інституту мистецтв Рівненського державного 
гуманітарного університету; Походзей Іван – працівник Міністерства 
культури і туризму; Юник Дмитро – кандидат педагогічних наук, доцент 
кафедри народних інструментів Мелітопольського університету. 

Цей перелік можна продовжувати ще довго, адже випускники цього 
славетного мистецького закладу – це велика армія працівників культури та 
різних державних структур Вінниччини і України. Всі вони заслуговують 
великої шани і вдячності нашого народу. 

Тульчинське училище готує фахівців галузі культури з чотирьох 
спеціальностей: "Народна художня творчість"; "Хореографія"; "Бібліотечна 
справа"; "Діловодство". 

Щодо спеціалізації "Народна художня творчість", то на цій 
спеціальності працюють З відділи, а саме: відділ хорових дисциплін; відділ 
народних інструментів; відділ духових інструментів, та з 2009 р. ще й відділ 
естрадних духових інструментів.  

Навчально-виховний процес в училищі здійснюють 97 високо-
кваліфікованих викладачів. серед них 35 колишніх випускників, які 
осягнули педагогічну майстерність 1 передають традиційні цінності новим 
поколінням студентів. 
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Серед викладачів вищу категорію мають 43 чоловіки, першу 
категорію – 32, 12 викладачів-методистів, 14 старших викладачів. 

Відділ духових інструментів Тульчинського училища культури 
засновано в 1960 році з метою підготовки організаторів культосвітньої 
роботи, керівників духових оркестрів. 

За період діяльності духового відділу підготовлено близько 700 
спеціалістів, які працюють в різних галузях культури, музичних школах, 
училищах культури та мистецтв, є професійними музикантами, а також 
займають адміністративні посади у сфері культури та мистецтв. 

В 1960 році був заснований хоровий відділ, який очолила В.Голюк. Її 
послідовниками стали В.Шкуратовський, В.Котенко, Л.Грушко, 
В.Курбатов. На відділі працює 11 викладачів хорових дисциплін і 5 
викладачів музично-теоретичних дисциплін. З 2009 року відділ очолює 
викладач-методист вищої категорії Пшемінська Л.О. 

В червні 20017 року в м. Тульчин відбулась непересічна подія-
перший фестиваль "Операфест-Тульчин". Перший блок дійства під назвою 
"Гала-опера" відкрили Галицький академічний хор, камерний хор "Глорія" і 
симфонічний оркестр Львівської філармонії. Виступили також 
Міжнародний квартет солістів у складі С.Соловій (Італія), О.Кабассо 
(США), М.Лаби (Угорщина), В. Попайди (Україна) під батутою німецького 
диригента Ернста Маркса. Квартет виконав світові оперні хіти. Другий блок 
програми складався з творів видатного земляка – М. Леонтовича, виконаних 
солістами, камерним оркестром "Арката" і хором "Вінниця", Пролунала 
опера "На Русалчин Великдень". За диригентським пультом- Мирослав 
Скорик. У третьому блоці прозвучала комічна опера Джоакінно Россіні 
"Пробний камінь" у виконанні солістів,хору і симфонічного оркестру 
Оперної студії НМА імені П. Чайковського. Програму фесту продовжило 
лазерне шоу під "Garmina Burana" КарлаОрфа, перегляд кіноверсій мюзіклу 
"Привід опери" Ендрю Веббера. 

Отже, "Операфест-Тульчин" стало першою вдалою спробою відрод-
ження любові до оперного жанру в "широких народних масах" і в привер-
танні уваги до світової перлини класичної архітектури – палацю Потоцьких, 
і в поверненні Тульчину слави культурно-мистецької столиці Поділля. 
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